



Солдатский подвиг

я считаю высшим

Какшаров Сергей Викторович

/1964 – 1985 гг./





Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система № 2»
Губкинского городского округа
Истобнянская сельская библиотека-филиал

Солдатский подвиг

Я СЧИТАЮ ВЫСШИМ

Какшаров Сергей Васильевич

/1964 – 1985 гг./

Информ-досье

Истобное 2016



ББК 91.9: 63.3(2Рос-4Бел)633-6
Ш15



Составитель: Л.И. Дронова

Ответственный за выпуск: Н.А. Юханова

Солдатский подвиг я считаю высшим: Какшаров Сергей Васильевич: информ-досье / МБУК «ЦБС № 2» Губкинского городского округа, Истобнянская сельская библиотека-филиал ; сост. Л.И. Дронова. - Истобное, 2016. - 16 с.

ББК 91.9:63.3(2Рос-4Бел)633-6

МБУК «ЦБС №2» Губкинского городского округа, 2016



К читателям

Тема войны в Афганистане актуальна и значима для современного российского общества. Нас объединяет память о тех, кто не вернулся из Афганистана, кто отдал свои жизни, защищая интересы Родины. Как и солдаты Великой Отечественной, они были верны священной клятве воина. Выполняя свой долг, они верили в жизнь, в будущее. Они жили надеждой...

Тяжелые испытания выпали на долю 18-летних ребят 80-х годов. Десять лет российские парни, среди которых был и наш земляк, Сергей Какшаров воевали в Афганистане. Эта незнакомая земля обильно полита их кровью...

Сергей Какшаров – патриот своей Родины. Его подвиг всегда будет ярким примером беззаветного служения нашей любимой Родине, навсегда останется в наших сердцах.

Информ-досье «Солдатский подвиг я считаю высшим» дань памяти мужественному герою! Это попытка собрать тот небольшой сохранившийся материал, о нашем земляке Сергее Какшарове, который погиб, с честью и достоинством, выполнив свой воинский долг.

Пособие рассчитано на широкий круг читателей: школьников, студентов, учителей, воспитателей и всех тех, кто интересуется историей родного края.



*Время выбрало нас,
Закружило в афганской метели.
Нас позвали друзья в грозный час.
Мы особую форму надели.
И в огне черных трудных дорог
Своей кровью кропили походы,
Не заметили в вихре тревог,
Как минуты прессуются в годы.
Верность, доблесть, отвага и честь -
Эти качества не на показ,
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало нас...*

В.Куценко

В словаре В.И. Даля есть прекрасное слово «планида», отражающее одно из значений слова «судьба», а именно «стечение обстоятельств, не зависящих от воли человека, ход жизненных событий». Так можно определить тот жизненный путь, который был уготован Какшарову Сергею. За судьбой Сергея - бессмертие.

Какшаров Сергей Васильевич родился 22 ноября 1964 года в селе Истобное Губкинского района Белгородской области. Рос Сергей спокойным, любознательным мальчиком. Рано научился читать и писать. В 1972 году пошел в первый класс Истобнян-



ской средней школы. В школу пошел с большим желанием. Всегда обладал чувством юмора.

По воспоминаниям учителей Сиренко Р.П., Яковлевой Т.Г., Каратеевой Р.Я., Фурсова В.П. Сережа был честным, добрым и отзывчивым. Самые добрые воспоминания оставил Сергей у своих одноклассников.

Из семьи ушел отец и Сережу воспитывал отчим, с которым у Сережи сложились очень теплые отношения. Иван Васильевич всегда гордился и гордится сыном.

В семье Панариных родилось еще две дочери Наталья и Валентина. Семья росла и крепла, здесь всегда царила спокойная, дружная обстановка. Дети выросли и радовали родителей успехами в школе. После окончания Истобнянской средней школы Сергей закончил Шебекинское профессионально-техническое училище №2. На действующую военную службу был призван 20 июня 1983 года Шебекинским ОВК Белгородской области.



С тревожным предчувствием встретили родные повестку сына в Армию. Не хотелось расставаться с любимым сыном, замечательным братом, ласковым внуком. Сергея отличали



коммуникабельность, вежливость, поэтому вокруг него всегда было много друзей. Они и напутствовали вместе с родителями будущего солдата, как служить в армии.

Сергей действительно попал в Афганистан и для матери начались дни тревог и волнений за судьбу сына. Ведь там, в горах, идет война, там льется кровь, там убивают...

Сергей Какшаров проходил службу в республике Афганистан в составе ограниченного контингента советских войск с 15 августа 1983 года наводчиком орудия танка. Сержант. Высшая доб-

лесть солдата - быть верным присяге, честно выполнять свой воинский долг, чему свято следовал наш земляк Сергей Какшаров. Он дал присягу на верность Родине и до конца выполнил свой солдатский долг...




Он ничем не отличался от тысяч других молодых людей, выросших в нашей стране после Великой Отечественной войны, видевших только мирное небо. Конечно же, у Сергея не возникало тревоги, когда узнал, что его направляют в Афганистан. Тогда еще не понимали, что такое война...




С первых дней - немилосердное афганское солнце, вой снаря-
дов, скрежет осколков о скалы и броню...Нелегко проходила
служба, многое пришлось пережить: смерть друзей, жесткие ус-
ловия солдатского быта, тяжелый климат: днем - нестерпимый
зной, ночью - сильный холод в горах. Но в письмах домой не
было даже намека на трудности солдатской службы. «Служу хо-
рошо, жду отпуска».

Первые армейские письма были очень длинными. Сергей
скучал по дому, родным и друзьям.



*«Я живу здесь просто отлично, волноваться за
меня не надо. Служба летит быстро. Мама, ты
пишешь, что вы все волнуетесь за меня. Ну, как
мне тебе доказать, что моя служба безопасна?»*

*«Не волнуйтесь, берегите себя. Мама, ты ведь
знаешь, как я тебя люблю и скучаю больше всех по
тебе. Бабушки пусть не перегружают себя рабо-
той, а Наташа и Валя больше помогают по-
хозяйству.»*





По родине сильно тосковал, хотя природа Афганистана удивляла: кругом горы, зеленая долина, впервые увидел, как растут абрикосы...

Сергей любил и ценил жизнь. Он был внимательным и чутким человеком не только к людям, но и ко всему живому.

В письмах с Афганской земли Сергей описывал красоту этого края. В своем последнем письме, которое написано 1 марта 1985 года, он писал:

«...Сейчас здесь настоящая весна наступила. Зазеленела травка, расцветают тюльпаны, температура +25 °С. За меня не переживайте, все будет нормально, уже осталось все трудное позади. Мама, ты меня не узнаешь, я очень изменился. Я вас люблю и скоро вернусь. Ждите, и я приду обязательно, потому что я не могу без вас...»

Поздравляю маму, бабушку Катюшу, бабушку Маню, девочек Наташу и Валю, тетю Наташу с праздником 8 марта. Желаю счастья, здоровья. Целую, ваш Сергей.

1/3/1985г.»



Служил, мечтал о будущем, слал весточки домой... Их ждали с нетерпением. И на этот раз были рады полученному из армии письму. Только принесло оно недобрую весть...

10 марта 1985 года в семью Панариных пришло извещение, в котором сообщалось...

Гр. Панарину Ивану Васильевичу

Гр. Панариной Марии Афанасьевне

Белгородская область, Губкинский район, село Истобное

«Уважаемые, Иван Васильевич, Мария Афанасьевна!

К Вам обращается командование части, где проходил службу Ваш сын Сергей.

С глубоким прискорбием мы вынуждены сообщить Вам, о том, что Ваш сын, выполняя служебный и интернациональный долг на территории Демократической Республики Афганистан, проявив мужество и героизм, погиб 6 марта 1985 года».

В районе населенного пункта Таликан колонна автомашин, охрану которых обеспечивал танк сержанта Какшарова, подверглась нападению противника. В ходе боя, при смене огневой позиции, танк Сергея Какшарова был подбит из гранатомета и экипаж погиб.

Сергей погиб, отдавая долг Родине, исполняя свой интернациональный долг. За мужество и отвагу 16 августа 1985 года сержант Какшаров награжден орденом «Красного Знамени»



(посмертно). На территории мемориального комплекса похоронен С.В. Какшаров - воин, погибший в Афганистане.

Армия на два года должна была разлучить мать и сына. Война разлучила навсегда...

После смерти Сергея, маме шли письма от его друзей и товарищей, которые, как святыню, Мария Афанасьевна хранит и очень часто перечитывает.

Письмо Андрея Бурмистрова

Воскресенье
Иван Васильевич и Мария Афанасьевна!
Хочу мне и очень-очень хотелось бы этой писемкой, но я долгом, потому что по правде сказать тебе сказать бы хотелось человека Сергея в армии. Мне с ним вместе с самого начала было для нашей судьбы - сначала в учебном подразделении, а потом и здесь в Афганистане. Когда Сергей погиб, я почувствовал себя потерявшим, внутри себя. Когда мне с ним вместе вместе, разговаривали о нем много, думали много, потому что вместе, он был веселым, милым, радостным и беспробудным товарищем, который помогал в трудные минуты по своей помощи и помощи, в общении с воспитанием, усмирял меня, он был трудолюбивым и самостоятельным человеком.
Часто мне с ним говорили о том, как вместе с ним убивали, играли в футбол и он всегда

живел-то на позиции 527...
Думал, у него был дружный, спокойный. Все проблемы они решали вместе и тихо. 6 марта произошло это несчастье, это то в 12 часов дня. Я увидел моментальный выстрел около их окопчика (я сам со своим окопчиком сидел в 400 м на другой стороне) и потом на тата...
Это было для меня очень-очень грустно, и не хотелось, потому что он был очень-очень... - спокойный, как и все время не видел. Не знаю, что он вам писал в письмах, но хочу сказать правду - как у вас друзья, они все писали, всегда надо быть честным, правдивым и самостоятельным.
Письма с ним писали еще два его друга товарища, два друга - Тамбов и Корин, они тоже ребята, писали очень много.
Я теперь много пишу, беспробудно для...

23 года прошло с тех пор, как закончилась трагическая война в Афганистане, которая обожгла судьбу целого поколения несуществующей сегодня страны СССР. Афганистан – это наша история, наша горькая боль... Мы испытываем чувство уваже-



ния к тем, кто прошел через испытания войной с честью настоящего солдата.



В селе Истобное ежегодно в День памяти воинов-интернационалистов собираются ветераны-афганцы, школьники, родные и близкие погибшего воина – Сергея Какшарова, жители села и минутой молчания чтут память героя и возлагают живые цветы к памятнику героя-земляка.

Для матери, учителей Истобнянской средней школы, для всех своих друзей и одноклассников Сережа навсегда останется молодым. Молодым, красивым и храбрым.

Прошло много лет, но боль в сердце матери не утихает, она часто приходит на могилу сына, подолгу сидит там и разговаривает с ним, как с живым. А дома Мария Афанасьевна хранит то немногое, что осталось: немногословные письма, фотографии, присланные из армии, орден... чтобы помнить, что Сережа жив, что он рядом с ними: просто он переступил некую черту и ступил в вечность...



Литература

📖 Варганов В. Афганистан: прошлое и настоящее / В.Варганов. - Белгород, 1997.-248 с.

📖 Полухина Н. Боль матерей России: в Губкине открыт памятник воинам-афганцам / Н. Полухина // Сел. просторы.-1995. - 21 февр.

📖 Солдатам, погибшим во славу земли: Памятники воинской славы г. Губкина и Губкинского района.- Белгород, 2005.- 48 с.

📖 Афганистан – наша боль и наша слава: Библиографическое пособие / Губкинская район. централизов. библиотечная система; Краеведческий сектор; сост. Р.П.Лысых, Н.П.Пальчикова.- Троицкий, 2006.-32 с.

📖 Афганистан – наша боль и наша слава: губкинцам не вернувшимся с Афганской войны, посвящается. - Губкин,1999.-20 с

📖 Календарь знаменательных и памятных дат Губкинского района на 2014 год / МУК «ЦБС №2» Губкинского гор. округа, Краевед. Сектор; сост. Р.П. Лысых, Т.М. Афанасьева.- 2009.- 40 с.





***Солдатский подвиг
я считаю высшим***

Какшаров Сергей Васильевич

/1964 – 1985 гг./

Информ-досье

Составитель: ***Л.И. Дронова***

309160, Белгородская область
Губкинский район
с. Истобное
Тел. 8-47-241-6-41-91